

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2019年3月  
41897001360013  
24  
星期日  
多雲陣雨 天氣較涼  
己亥年二月十八 初十 氣溫17-20°C 濕度75-95%  
港字第25205 今日出紙3疊6張半 港售10元



# 習近平與意總理會談 兩國發表聯合公報 中意簽帶路備忘錄 力拓港口物流合作

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國家主席習近平23日在羅馬同意大利總理孔特會談。會談後，兩國領導人共同見證簽署和交換中意關於共同推進「一帶一路」建設的諒解備忘錄等雙邊合作文件。同日，兩國在羅馬發表關於加強全面戰略夥伴關係的聯合公報（要點見附表）。在習近平訪意期間，雙方簽署了19份政府間雙邊合作文件，涉及多個領域，其中包括兩國將深化在港口、物流和海運領域的合作。



習近平在同孔特會談時強調，中方願同意方一道，全面擴大和深化雙邊關係。雙方要加強頂層設計，夯實政治基礎，加強高層交往，密切各部門各層級對話，繼續在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互理解和支持。中意要以簽署政府間「一帶一路」合作諒解備忘錄為契機，加強「一帶一路」倡議同意大利「北方港口建設」、「投資意大利計劃」對接，推進各領域互利合作。要密切利益融合，推動合作優化升級，在空間科技、基礎設施建設、交通、環境、能源等優先領域取得更多早期收穫。要深化宏觀經濟政策溝通協調，共同推進能源、金融、基礎設施建設等領域第三方市場合作。要以2020年兩國互辦文化旅遊年為契機，推動兩國世界遺產地結好，加強博物館、地方、民間、體育等交流合作。要攜手倡導貿易和投資自由化便利化，繼續就聯合國事務、世界貿易組織改革、氣候變化、全球治理等重大問題加強溝通，共同維護多邊主義。

## 習近平：歡迎意企業來華投資

習近平指出，中國堅持擴大開放，歡迎包括意大利在內各國企業赴華投資興業。我們也鼓勵中國企業特別是高科技企業在意大利投資發展，視意方為開展科技創新合作的重要夥伴。中國政府一貫鼓勵中國企業按照商業原則和國際規則，在遵守當地法律基礎上在海外開展合作。希望意大利政府繼續為中國投資者提供良好營商環境。

孔特表示，意方願同中方深化全面戰略夥伴關係，拓展經貿、投資、能源、農業、文化、旅遊、航空等合作。意大利很高興抓住歷史機遇，參加共建「一帶一路」，堅信這將有助於充分挖掘中意合作潛力。我期待着出席第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。意方歡迎中國企業來意投資，實現互利共贏。意大利堅定支持多邊主義和自由貿易，願密切同中方溝通協調，促進中歐關係健康穩定發展。

會談後，兩國領導人共同見證簽署和交換中意關於共同推進「一帶一路」建設的諒解備忘錄、關於中國流失文物返還等雙邊合作文件。

## 簽署19份政府間雙邊合作文件

同日，中國和意大利在羅馬發表關於加強全面戰略夥伴關係的聯合公報。公報稱，雙方歡迎簽署政府間關於共同推進「一帶一路」建設的諒解備忘錄。雙方認識到「一帶一路」倡議在促進互聯互通方面的巨大潛力，願加強「一帶一路」倡議同泛歐交通運輸網（TEN-T）等的對接，深化在港口、物流和海運領域的合作。意方願在歐盟「歐亞互聯互通戰略」基礎上，利用中歐互聯互通平台提供的機遇，發揮自身優勢，同中方開展合作。雙方確願在亞洲基礎設施投資銀行（AIIB）內共同努力，推動與亞投行宗旨與職能一致的互聯互通。雙方還表達了增加兩國航線聯繫，為雙方航空公司開展業務和進入對方市場提供便利的願望。

公報還稱，雙方願落實好中國發展和改革委員會同意大利共和國經濟發展部於2018年9月簽署的《中意開展第三方市場合作的諒解備忘錄》，支持雙方企業在第三方市場共同探討合作機會。公報稱，雙方簽署了19份政府間雙邊合作文件。



■當地時間3月23日，中國國家主席習近平在羅馬同意大利總理孔特舉行會談。

中新社

## 中意聯合公報要點

- 雙方願進一步推動中意全面戰略夥伴關係發展
- 雙方重申願推動多邊主義，尊重國際法和公認的國際關係準則，尊重《聯合國憲章》
- 雙方願採取具體行動，反對任何形式的保護主義，促進貿易和投資自由化便利
- 雙方願加強在亞歐會議框架下的合作，推動亞歐在經貿和互聯互通領域建立更加緊密的夥伴關係
- 雙方支持全面落實《中歐合作2020戰略規劃》，支持「一帶一路」倡議與歐盟「歐亞互聯互通戰略」對接
- 雙方支持全面落實《中意關於加強經貿、文化和科技合作的行動計劃（2017-2020年）》，適時啟動新的關於加強中意合作的三年行動計劃（2021-2023年）的起草工作
- 雙方歡迎簽署政府間關於共同推進「一帶一路」建設的諒解備忘錄，願加強「一帶一路」倡議同泛歐交通運輸網（TEN-T）等的對接，深化在港口、物流和海運領域的合作
- 雙方一致同意通過「中意財長對話機制」加強經濟財金領域的對話和互利合作
- 雙方同意相互提供更加寬廣和便利的市場准入
- 雙方致力在科研、技術、農業政策和優質農產品推廣等方面的合作

■資料來源：新華社



■國家主席習近平與意大利總理孔特共同見證兩國簽署共同推進「一帶一路」建設諒解備忘錄等雙邊合作文件。

中新社

## 「中國電視周」在意大利舉行

香港文匯報訊 據新華社報道，由中國中央廣播電視總台、意大利國家廣播電視公司、意大利梅地亞塞特傳媒集團、意大利克拉斯傳媒集團共同主辦的「中國電視周」活動21日起在意大利舉行。

20多部中國電視專題片、紀錄片和電視劇在上述三家意大利傳媒機構下屬的電視頻道、新媒體平台陸續播出上線，包括中央廣播電視總台出品和譯製的《平「語」近人——習近平喜歡的典故》《如

果國寶會說話》《創新中國》等電視節目。

中共中央宣傳部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄與意大利合作媒體負責人出席了電視周啟動活動。電視周期間，中央廣播電視總台還與意大利國家廣播電視公司、梅地亞塞特傳媒集團分別簽署合作備忘錄，將在信息交換、人員交流、合拍節目等多領域開展交流，為加深兩國人民的理解和認同搭建文化橋樑。

## 習近平訪意具三重示範意義

### 新聞分析

中國國家主席習近平當地時間22日同意大利總統馬塔雷拉舉行會談，共見記者。雙方並發表聯合公報，歡迎簽署政府間關於共同推進「一帶一路」建設的諒解備忘錄。作為中國國家元首2019年首次外訪的首站，習近平訪意成果豐，具三重示範意義。

### 其他G7國家可借鑒

首先，習近平強調推動雙邊務實合作提質升級，對中國發展與其他G7國家關係具示範意義。

今年是中意建立全面戰略夥伴關係15周年，明年將迎來兩國建交50周年。中意雙邊關係基礎較好，兩國經貿互補性較強，近年來雙邊貿易額穩步增加，意大利更成為中國在歐洲僅次於英德的第三大投資目的地。

中國剛出旨在為外資企業創造更好在華營商環境的《外商投資法》，意大利中小企業發達，在中國擴大對外開放的過程中將大有可為。

習近平在會談中提出「三個要」，即「要強化理念溝通」、「要打造合作亮點」、「要密切人文交流」。三項重點在為中意兩國推動雙邊務實合作提質升級指明方向的同時，更為G7國家加強同中國合作提供了良好借鑒。

### 促進中歐關係發展

其次，中國一貫支持歐洲一體化進程，希望意方繼續「推動歐盟同中方一道推進和平、增長、改革、文明四大夥伴關係」，對中國發展與歐盟關係具示範意義。

中國歷來重視發展同歐盟關係，中國最高領導人將歐洲國家作為去年底外交收官、今年初外交開局的目的地，更體現出歐洲在中國全方位外交新格局中的分量之重。

在歐盟面臨經濟增長乏力、難民危機難除、右翼思潮擴張的當下，中國國家元首在歐盟核心國家明確提出「尊重歐盟為解決自身問題所作努力」，對中國發展同歐盟關係將發揮積極促進作用。

### 為當今世界增穩定因素

第三，中意兩國元首一致同意，「從戰略高度和長遠角度牢牢把握中意關係發展大方向，攜手推動中意全面戰略夥伴關係在新時期得到更大發展」，為不穩定不確定因素上升的當今世界增加了難得的確定性。

在上述表述中，「戰略高度」和「長遠角度」兩大關鍵詞正是當前各國開展對外交往時亟需強化的。可以確定的是，在國際關係波雲詭譎的今天，中意兩國強調共同維護多邊主義和貿易自由化，對各國求同存異、面向未來、着眼長遠、共同發展將產生積極而深遠的影響。

■中通社